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Рассматриваются опционные контракты и механизм их применения в условиях нового интеграционного формирования – Евразийский экономический союз. Показаны инструменты и механизм использования опционных контрактов в новых условиях развития мирового рынка. Опционные контракты и механизм их применения в условиях высшей формы интеграционных объединений прямо влияют на конкурентные позиции интегрирующихся стран в условиях формирования нового VI информационного уклада.
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Опционы представляют собой одну из разновидностей срочных контрактов рыночной экономики, обеспечивающих «уровень полезности валютного объединения» [1, с.79], и поэтому возникновение рынка опционов неразрывно связано с развитием срочного рынка интеграционных объединений в целом. Следует отметить, что срочные сделки появились в связи с необходимостью решения противоречия между цикличностью колебаний рыночной конъюнктуры и обеспечением стабильности реального сектора экономики. В современных условиях формирования Евразийского экономического союза Российской Федерации, Республики Беларусь и Республика Казахстан, когда происходит «становление «новой», инновационной экономии» [9] эти противоречия преодолеваются с целью достижения параметров развития социально ориентированной рыночной экономики.
Исторически появление первых опционных сделок относится к 1634-1637 гг. В основе этих сделок была торговля луковицами тюльпанов в Голландии, а акции Ост-Индийской компании – стали  первыми финансовыми активами, ставшие базовым активом опционов. Вторичный рынок появился только в 1861-1865гг. в США. При этом отсутствовала устоявшаяся законодательная база в XIX и начале XX вв. привело к тому, что опционные сделки стали средством финансовых махинаций. Именно по этой причине в большинстве стран Европы сделки с премией изымались из биржевого оборота. Бреттон-Вудская система введенная в 1944 году обусловившая систему твердых валютных курсов способствовала фактической ликвидации фьючерсного и опционного рынков. Полноценный рынок финансовых деривативов начал функционировать только 16 мая 1972 года, т.к. именно в этот день на специально созданном Чикагской товарной биржей подразделении (СМЕ) была открыта торговля валютными фьючерсами. А по-настоящему эффективная торговля опционами начинается с переходом к системе «плавающим» валютных курсов в соответствии с Ямайской конференцией, как итоговой деятельности Бреттон-Вудской системы.
Понятия «устойчивость» и «устойчивое развитие» применяются для характеристики разных сторон жизни общества. Однако причины широкого распространения данных понятий обусловлены не столько их универсальностью, сколько отсутствием четкого и однозначного толкования их содержания, неразработанностью концепций устойчивости и механизма количественного измерения степени устойчивости развития. Устойчивость (sustainability) в теории организации определяется как способность системы функционировать в состояниях, близких к равновесию, в условиях постоянных внешних и внутренних возмущающих воздействий. Равновесие – понятие более узкое, чем устойчивость, но при этом оно является одним из непременных ее условий. Устойчивость является универсальным свойством различных типов систем (экономических, технических, биологических) и заключается в их способности эффективно выполнять внутренние и внешние функции, несмотря на негативное воздействие экзо- и эндогенных факторов. Устойчивость развития системы характеризуется систематическим приращением результата не ниже допустимого минимума и не выше объективного максимума.

Устойчивое развитие организации (предприятия) – это такое ее функционирование, когда в условиях воздействия на ее внешней среды она способна сохранять свою целостность и независимость как субъекта хозяйствования и достигать определенных стратегических и текущих результатов. Оценка показателей устойчивого развития организации согласно международным методическим рекомендациям производится в разрезе экономических, социальных и экологических показателей. Следовательно, в организации можно выделить: экономическую, социальную и экологическую компоненты устойчивости.

Экономическая устойчивость – важнейший аспект устойчивости организации (предприятия) как экономического субъекта. Экономическая устойчивость есть результат сбалансированности внутренних параметров и ресурсов организации, вследствие чего она способна противостоять воздействию внешней среды [3].

Эффективность деятельности организации характеризует соотношение результатов к средствам, затраченным на их получение. Эффективность хозяйственной деятельности дает оценку эффективности использования ресурсного потенциала организации и характеризуется как частными, так и обобщающими показателями.

В отличие от традиционных бизнесов, существующих на прибыль от своей деятельности, социальные предприятия используют так называемую гибридную модель. Это комбинация как рыночных, так и нерыночных источников финансов. Соотношение между этими двумя источниками дохода неодинаково в разных странах. Так, социальные предприниматели Чехии, Финляндии, Франции, Италии и Великобритании опираются в своей деятельности преимущественно на рыночные механизмы (в том числе поставляя товары и услуги государству), а вот в Австрии и Польше такого рода доходы в социальном бизнесе составляют меньше половины. Схематически виды доходов социальных предприятий представлены в таблице. 

Таблица – Основные источники доходов социальных предприятий в Европейском союзе

	Государственные источники дохода
	Частные источники дохода

	Гранты на выполнение проекта (программы)
	Доходы от продаж

	Субсидии на выполнение проекта (программы)
	Доходы от сдачи в аренду

	Средства на выполнение социального заказа органов власти
	Членские взносы

	
	Спонсорские средства


Источник: по материалам [6]. 

Социальные предприниматели – это предприниматели, действующие на стыке благотворительности и традиционного бизнеса, решающие социальные проблемы, популяризирующие благотворительность и филантропию и придающие бизнесу человеческое лицо. Skoll Foundation предложила такую формулировку: социальные предприниматели – агенты перемен общества, создатели инноваций, нарушающие статус-кво и меняющие мир в лучшую сторону [2].
В Республике Беларусь традиционно сложился высокий уровень перераспределения ВВП через государственный бюджет. Однако начиная с 2009 года наметилась тенденция снижения этого показателя: с 39,2 % в 2008 г. до 27, 1 % в 2014 г. (рисунок 1). 
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Рисунок 1 – Доля расходов консолидированного бюджета в процентах к ВВП  Республики Беларусь в 2007–2014 годах

Источник: данные МФ РБ.

В 2009–2011 гг. динамика ВВП и бюджетных расходов были однонаправленные, в 2012 г. при увеличении бюджетных расходов на 22,7 % рост ВВП сократился до 1,7 %, затем при снижении бюджетных расходов темп роста ВВП оставался на низком уровне, что свидетельствует о невысокой эффективности бюджетной политики в отношении стимулирования экономического роста (рисунок 2). 
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Рисунок 2 – Динамика ВВП и расходов консолидированного бюджета Республики Беларусь в 2010–2014 гг., % к предыдущему году в реальном выражении

Источник: [1, c. 162].

Социальное предпринимательство ориентировано на решение социальных проблем с помощью бизнес-технологий – как минимум самоокупаемых. При этом ключевая задача – решение социальной проблемы, а извлечение прибыли основной целью не является. Второй признак – наличие каких-то нестандартных решений уже известных задач, которые традиционными способами решить не удается в данных конкретных обстоятельствах. В социальное предпринимательство зачастую приходят люди, которым удалось решить какую-то свою, личную проблему, теперь они хотят помочь справиться с подобной проблемой другим. Питательной средой для социального предпринимательства является некоммерческий сектор. Многие НГО фактически ведут социальную работу, а с применением бизнес-технологий вполне могут становиться социальными предпринимателями. Другой источник – люди из бизнеса, которым хочется реализовать свои знания, навыки и опыт в какой-то другой, желательно социально значимой, сфере. Существует множество возможностей развития государственно-частного партнёрства в этой сфере. Это связано и с развитием сферы социальных услуг, и с поддержкой социальных инициатив бизнеса в точке пересечения интересов органов власти и компаний. Важно зафиксировать, что от позиции государства в значительной степени зависит возможность и эффективность сотрудничества [4].

Чтобы восполнить существующий информационный пробел, в апреле 2013 года Европейская комиссия приступила к исследованию, результатом которого явилась Карта социального предпринимательства (A map of social enterprises and their ecosystems in Europe). Обзор содержит данные о социальной предпринимательской активности и экосистемах в 29 европейских стран (28 членов Евросоюза плюс Швейцария). Данные изложены в виде карт, отображающих положение дел в социальном предпринимательстве и отдельные свойства его экосистем (такие как национальная политика и законодательство, касающееся соцбизнеса, инфраструктура и механизмы поддержки, рынки импакт-инвестирования, системы оценки влияния и отчетности, процедура сертификации). 

В ходе работы составители отчета не вырабатывали нового определения социального бизнеса, а воспользовались уже существующим широко распространенным определением Social Business Initiative (SBI). К его трем ключевым измерениям, которые на протяжении последних 10 лет активно перерабатывались в европейской научной и политической литературе, они добавили критерии, отражающие минимум обязательных требований, которым должна отвечать организация, чтобы называться социальным предприятием.

Среди них следует обратить внимание на следующие:

1.
Предпринимательское измерение: вовлечение в непрерывную экономическую активность, производство или обмен товаров или услуг. Именно эта особенность отличает социальные предприятия от традиционных некоммерческих организаций и объектов социальной экономики, которые преследуют социальные цели и вырабатывают некоторые формы самофинансирования, но не ведут систематизированной коммерческой деятельности.

2.
Социальное измерение: главенствующая, четко определенная социальная (т. е. идущая на благо обществу) цель. Это отличает социальные предприятия от традиционных бизнесов, работающих ради получения прибыли.

3.
Управленческое измерение: существование механизмов, закрепляющих социальное измерение организации. Оно накладывает ограничения на распределение прибыли и активов организации. Таким образом, утверждается главенство социальной цели над задачей получения прибыли. Социальное предприятие должно быть независимым от государства и других организаций, работающих ради прибыли. Решения в нем принимаются демократическим путем.

Ведущее место в воспроизводственном процессе занимает государственный сектор, на долю которого приходится 40 % ВВП. Однако он имеет тенденцию к сокращению. Наиболее низка его доля в легкой и пищевой промышленности. До конца 1990-х годов государство занимало почти монопольное положение в сфере связи, в банковском деле. Особая роль отводится развитию коллективной собственности. Удельный вес коллективной сферы ведения бизнеса в 2015 г. составил более 40 % [6].

Индивидуальные предприниматели и совместные предприятия производят около 29 % производства. Наибольшее развитие в функционировании частного сектора получила сфера услуг – около 37 % [5]. Следует отметить, что функционирующий частный сектор не стремится выполнять производственные функции государственных предприятий, а скорее дополняет их. Процессы урбанизации и создание СЭЗ обусловливают опережающее развитие одних и экономическую отсталость других регионов. Эта специфика хозяйственного механизма Китая сформирована посредством функционирования особых экономических районов, открытых приморских городов, открытых экономических зон в приморских районах. Цель создания особых зон экономического развития – привлечение иностранного капитала и увеличение объемов экспорта. Осуществляемые преобразования в меньшей степени связаны с внутренним рынком.

Согласно информации Национального бюро статистики КНР, по итогам 2015 года сфера услуг в структуре экономики Китая занимала 50,5 %, тогда как удельный вес промышленного производства – только 40,5 % [7].

Изменение структуры экономики КНР в сторону сферы услуг обусловлено более высоким уровнем доходности и темпами развития. По мнению известного китайского экономиста Чэна Синдуна, темпы роста этой отрасли и в дальнейшем будут опережать темпы промышленного развития. Экономист выявил закономерность развития сферы услуг. Он считает, что новое поколение китайцев более образованно и требовательно к условиям жизни. Они не готовы к физическому труду и стремятся работать в престижных финансовых компаниях, а не на промышленных предприятиях. Чэн Синдун считает, что «времена, когда все производилось в Китае, прошли» [12].

Последние данные 2015 г. показывают, что промышленный сектор Китая находится в пределе до 40,5 % отраслевой структуры Китая, что свидетельствует о его снижении. Если данная тенденция сохранится, то правительству Китая придется разрабатывать новые инструменты стимулирования экономики. Однако важность развития сферы услуг не уйдет на второй план [10].

Объем внешней торговли услугами КНР в 2012 г. составил 470,6 млрд долл., в 2013 г. – 544,8 млрд долл. Особое значение в структуре услуг отводится аутсортингу. На его долю приходилось в 2013 г. около 13 %. По этому показателю страна заняла второе место в мире [11].

Китайское правительство в процессе регулирования экономических преобразований целенаправленно использовало рыночные инструменты, что позволило достаточно быстро перевести сельское хозяйство и негосударственный торгово-промысловый городской сектор на рыночные, более конкурентные механизмы функционирования. Государственный сектор на этом этапе все еще оставался объектом планового директивного распределения. В дальнейшем он был реструктурирован в государственные компании с частичной долью частного капитала, функционирующий на классических рыночных принципах. Эта модель в научной теории получило название «двухколейной концепции», успешная реализация которой позволила ускорить процессы создания и развития крупных государственных рыночных компаний на первом этапе и формирование средних и крупных частных акционерных компаний, частных банков и иных финансовых учреждений – на втором этапе. На сегодняшний день в экономике Китая преобладают мелкие и средние промышленники. Их доля в ВВП превышает 60 %, а численность работников, занятых в них, составляет около 70 % всего занятого населения страны.

Проведенное исследование позволило определить, что на современном этапе китайская экономика представляет собой мощный хозяйственно-финансовый механизм, в состав которого входит большое количество отраслей и сфер производства и услуг. Все эти факторы позволяют образовать новую инновационную модель экономического развития регионов за счет усиления процессов урбанизации. Особенности проводимых государственных реформ проявляются в разнородности производственных структур, т. е. сочетании самых передовых и крайне отсталых форм интеграции; заимствование инновационных технологий; беспрецедентные темпы экономического роста.
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